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BEBRECZEN
POLITIKAI ÉS KOZOA2DÍSZATI HIBLíP.

A debreezen - vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön é* szombaton.
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Október 31.
Egy nap, melynek emlékét 

nem bírták megemészteni a feledő 
századok, egy nap, mely egyik 
legragyogóbb az epokhalis napok 
sorában, mert ez a többieknél na­
gyobb világossággal mosolygott az 
emberiségre; nem földi, hanem 
mennyei világossággal, — melynél 
fogra „uj eget és uj földet“ láttak 
az erősebb lelkű emberek.

A reformátió emlék­
napja október 31-k e ez a 
nap !

Emléke édes és keserű, fele­
melő és szivrázó, — mint szokott 
lenni minden nagy napé, — de 
egyszersmind tanüságos is.

Tanítja e nap története, hogy 
„a minek nagygyá kell lenni, an­
nak kicsinyen és kicsinyek által 
kell kezdődnie.“

Miért rajzolnám a középkorban 
eláradt óriási romlottságot, melyet 
isten nevében, a világot üdvözítő 
istenember fenséges tanának félre 
magyarázása, szándékos elferditése 
által a papság teremtett ? Hiszen 
a ki valami keresett tanult, olvasott, 
vagy hallott, bizonyosan ismeri e 
kor embereinek vérlázitó istentelen 
tényeit, látja a kor sötét képeit, a 
lelkiismereti, polgári és egyéni sza­
badságától megfosztott miserabilis 
tehetetlen tömeget, mely bár Krisz­
tus követőjének vallá magát : embert 
imádott és szolgált isten helyett. A 
történelemmel ismerős ember emlé­
kezik a legnagyobb zsarnokságra, 
mely nemcsak az anyagi kincseket 
harácsolta el álnok módon a sze­
gény néptől, de a lelki világosság, 
az üdv egyedüli forrását is bepe­
csételte, a szellemi kincsek tárházát

A „DEBRECZEN“ TARCZÁJA.

Egy amerikai házasság.
Dr. Blake New-York város legfiata­

labb ügyvédei közé tartozott. Ettől elte 
kintve ő már sok régibb kartársai részé­
ről, — kiknek gyakorlat hiányában min­
denféle müfogásokat tanulmányoztok kel 
lett, kenyéririgység tárgyát képezte. Mint 
fiatal tetszős külsejű, finom modorú, elő­
kelő kereskedői családból származott s 
ennek folytán dollárokkal bőven ellátott, 
tehetséges egyén, ügyes szónok, ki amel 
lett az amerikai törvények minden ága- 
bogában és rejtélyeiben kellő jártassággal 
birt, csakhamar az ügy felek jelentékeny 
csoportját maga köré gyűjtötte. Gond nél­
kül tekintett egy kellemes jövő felé, azon 
édes reményben, hogy nehány év múlva 
a city első ügyvédei közé fog számíttatni.

Egy szép reggelen a doktor urnák 
előszobája és irodájában meglehetős csen­
desség uralkodott. Épen előtte felhalmozva 
levő iratesomók porozásával foglalkozott, 
midőn ajtóján lássa félénk kopogtatást 
hall, mire ő „szabad" választ adott. Az 
ajtó felnyílt és egy karcsú vonzó külsejű 
női alak magát kellemdusan- meghajtva a 
szobába leb bent. A fiatal ember megle 
petve ugrott fel, az iratokat az asztalon 
keresztül oly módon taszítván le, hogy 
azok mindenfelé szétszórva lettek. Ki ve­
heti tőle zokon? Oly csinos szellemdus 
árosét, oly fekete csintalan szemeket, oly 
ízlés telj es elegáns öltözéket régen nem lá-

is elzárta a szegény szomjuhozóktól 
azon ténye által, hogy a bibliát 
iánezra verte az erfurti kolostorban. 
Emlékezik továbbá a megalázott 
fejedelemre, ki az egyházfejének 
ajtaja előtt három napig ácsorgóit 
télviz idején fedetlen fővel, meztelen 
lábakkal, esdekelve kegyelemért. 
Emlékezik a szomorú időre, midőn 
sötét, nehéz felleg borongott a szel­
lem világ egén ; a nép megromlott 
erkölcsében, s űzte ezégéres bűneit. 
Miért ne, kitől tanulhatott volna 
jót ? hiszen a vallás nevében taní­
tották neki : „ha pénzed a ládában 
cseng, lelked már a mennyekben 
leng.“

A ki ezen szomorú tényeket 
ismeri, ismernie kell a következmé­
nyeket is.

Ütött ugyanis az isteni igaz­
ságszolgáltatásnak komoly órája. 
1517. okt. 31-én felemeli szavát 
Luther az egyszerű papoló barát, 
ki világi hatalommal nem rendel­
kezik, fényes származással nem di­
csekszik, sőt a nagy szellemek 
szokott őszinteségével s alázatossá­
gával igy szól magáról : „paraszt­
nak fia-Fagyok én, apám, nagy­
apám, szép apám igazi parasztok 
voltak.“ — Az igazság lobogójával 
kezében, apostoli bátorsággal szi­
vében szembeszáll az óriási hata­
lommal egymaga, s szellemi erejé­
vel széttöri a lelkiismeret bilincseit, 
arczul csapja az igazságtalan zsar­
nokságot, megszégyeníti az ostoba 
gőgöt, megakadályozza a lelketlen 
ámítást : midőn üldözik s törvény­
szék elé állítják, nem rendül meg, 
de bátran feleli : „nem tehetek 
másként !“ Társakul csatlakoznak 
hozzá sok százak, s nyomukban

tott. Végre magához tért, a hölgyet ülés­
sel megkínálva és tőle kívánsága felöl tu­
dakozódván, mig a hölgy az általa elői­
dézett benyomás felett örvendezni látszott.

„Önnek tanácsát és segítségét egy 
felette sajátságos ügyben óhajtanám kérni" 
szólt zavartan a nő. „Ennek sikere vagy 
meghiúsulásától függ egész életboldogsá­
gom, és a dolog oly kényes természetű, 
hogy véghetlen önfeláldozásomba kerül önt 
ebbe beavatnom“.

„Legyen bizalma tisztelt kisasszony" 
bátoritá ujságvágyólag az ügyvéd és bíz­
zék szilárdul diskrétziómba. Mi ügyvédek 
félig gyóntató atyák vagyunk. Minél nyíl 
tabban beszél kegyed, fáradozásaim érdé 
kében, annál eredménydusabbak lesznek.

„No hát" válaszolt kevés szünet után 
elpirulva a nő, legyen úgy. Én egy fiatal 
emberbe szerelmes vagyok. Minden tulaj­
donnal bir, hogy engem boldoggá tegyen, 
összeköttetésünk egyedüli akadálya abban 
áll, hogy ő gazdag, én pedig szegény va­
gyok, mert az ő atyja az üzlet terén sze­
rencsével birt, az én atyám pedig szeren­
csétlen volt. Ha én épen oly gazdag örö­
kös volnék, keze már régen az enyémben 
pihenne, és családja örömmel „igent" mon­
dana. —

„Valóban megfoghatlan" válaszolt 
udvariasan az ügy; éd, mikép lehet egy 
miveit férfi oly anyagias gondolkozása, és 
ennyi kellem és szépség iránt vak. A mi 
honfitársaink dollárok után eszmélnek, vá­
gyakoznak, beszélnek, becsülnek, fetkoz- 
úaM, dolgoznak, sőt még dollárok szerint 
is szeretnek. A mit ezen rőflfel megmérni

világosság, szabadság s boldogság 
támad. De megdördül felettük a 
sötétség fiai haragjának villám os 
fellege is, üldöztetnek, erőszakos 
halált szenvednek. Mit bánják ők ? ! 
Meg nem rettennek, „tisztük minden 
igazságot betöltik“ ; a tudatban, 
hogy az eszme — melyért küzdöt­
te-* -— győzni fog, és egykor mil­
liókat boldogít, nyugodtan halnak 
meg. —

Es hitekben nem csalatkoztak ! 
Az örök igazság, hogy a föld min­
den fegyvere nem boldogulhat az 
ég szülötte, az igazság ellen, a re- 
formáczió nagy tényében, s a re­
formált egyház megszilárdulásában: 
valósulást nyert ! Dicsőség érette 
istennek !

Miért értekezzem én e tárgy­
ról ? Talán, hogy a felekezetek kö­
zött már már elhamvadott gyűlölet 
tüzét szítsam ? Talán, hogy bánt­
sam azokat, kik ama hajdan nagy 
és hatalmas hitfel ekezetnek most 
élő tagjai ? Talán, hogy egykor a 
protestánsok ellen hazánkban is em­
bertelenül folytatott üldözések és 
jogtalan bántalmakra mutatva, [az 
embertelen tények felsorolásával ke­
serű könnyeket fakasszak s hullas­
sak magam is a múltak gyászos 
emlékei felett ? Oh nem ! Ismétlem 
hogy nem !

A hegedő sebeket miért szak- 
gatnám fel ? Az idő sűrű fátyolt bo­
rított a vérfürdőkre. A gyámolaik- 
tól megfosztott özvegyek, árvák jaj- 
jai, a lelkipásztoraiktól, vagyonaik- 
tól megrablott gyülezetek bosszú 
esküjei, nem hallatszanak már. Pi­
henni hagyva hát a múltak fájdal­
mait, borítsunk fátyolt reájok.

Czélom csak az, hogy örömö-

nem lehet elhanyagolják. Hogyan segíthe­
tünk itt ? Mikép szándékszik kegyed a 
dolgot megkezdeni ?“

„Önnek tapasztalt tanácsát akarnám 
kérni, az utat és eszközöket részemre 
megjelölni, mikép kezdjen a dolgot, hogy 
a fiatal embert a házasságra kényszerit- 
sem".

A doktor ur ezen naiv vallomáss 
némileg megélénkülve rövid gondolkodás 
után válaszolt: „Felette szerencsésnek fo­
gom magam érezni kegyedet vállalkozá­
sában elősegíteni. A fiatal ember minden­
esetre igen hálátlan egyén fogna lenni, ha 
ő a csel felöl, melyet én kegyednek aján­
lani fogok, panaszkodnék. Azt vélem ki­
sasszony, hogy kegyednek könnyen mód­
jában lehet ezen fiatal egyénnel akár sa­
ját akár az ő lakásában egyedül beszél­
hetni. Kísérelje meg tehát egy fél vagy 
negyed óráig vele együtt maradni, fecseg­
jen vele ügyünk nagyobb biztonságául ko­
molyan vagy tréfáson a házasságról, csalja 
ki tőle egy alkalmas, nyilatkozatot, körül­
belül : „Minő boldogok volnánk mi" vagy 
„mi egy házaspárt képezünk" vagy ehez 
hasonlót. Egyszersmind gondoskodjék róla, 
hogy két társa két barátnője az egész do­
logról tudomást vegyen, hogy ők ezt a 
bíróság előtt esküvel megerősíthessék. Ha 
ez kegyednek sikerül, jót állok érte, hogy 
mi öt törvényeink segélyével Hymen jár­
mába kényszeritendjük, mert olyan együgyü 
nem leend, hogy szégyenteljes elítélést és 
nyilvános szégyent egy oly kellemes sors­
nak felette helyezzem"

A fiatal jogtudor ur mint minden ügy-

met és sok ezerek örömét tolmácsol* 
jam azon magasztos tény felett, hogy 
amaz uj ég és uj föld, mely felett a 
világosság napjának első sugára 
1517. okt. 31-én csillámzott fel : él 
és virágzik ma is széles e világon 
szerteszét, mintegy 90 millió embert 
számlálva polgáraiul!

De czélom az is, hogy a kö­
zönyösek figyelmét felhívjam e szó­
ra : „Reformáczió“, mert ebben nagy 
és örök eszme rejlik. Hatását bizo­
nyítja negyedfólszázad története.

Ez a szó Reformáczió ma is 
szól mi hozzánk Krisztus igéjével : 
a szabadságban, melylyel 
minket a Krisztus meg­
szabadított, álljatok meg 
é s ne kötelezzétek meg 
magatokat ismét szolgá­
latnak igájával, ne legye­
tek embereknek szolgái!

E szózat mindnyájunkhoz van 
intézve. A felekezetiség szűk korlá­
tain felül emelkedve, van reformálni 
valónk : társadalmi, nemzetiségi, csa­
ládi és egyéni dolgainkban. Tehát 
munkára fel! Legyünk reformátorai 
első sorban magunknak, a család­
fők esaládjoknak, a tudósok a tu­
datlanoknak.

A társadalom, a korszellem be­
teg, gyógyítani kell; legjobb gyógy­
szere a józan örök reform, azaz a 
folytonos tökéletesedés, erre töre­
kedjünk, erre buzdít a reformáczió 
emlék-napja, erre intenek az idők 
jelei!

E követelmény gyűjtötte össze 
Debreczen városában a mai napon 
megnyílt országos zsinatra a ma­
gyarhoni reformátusok kitűnőségeit, 
kiknek összegyülekezése és tanács­
kozása ismét egy epokhalis pont

véd újság vágyólag törekedett a szerencsés 
halandónak nevét megtudni. De az idegen 
nő zárkozott maradt, és részletes utasítás 
vétel után azon ígérettel, hogy látogatását 
nehány nap múlva ismételni fogja, és vé­
dőjét a terv elhaladásáról értesítvén to­
vábbi tanácsát fogja kikérni, elbúcsúzott.

Az ügyvéd nyolez nap elteltével csi­
nos védeneznőjét ismét hozá belépni látja 
és alig engedett időt neki a leülésre. „Hát 
tisztelt kisasszony" szólott ö, „birtunk-e 
elegendő fortélylyal ? Megkezdette-e már 
jó móddal az illetőt hálójába keríteni ?*

„Igen is doktor ur, azt hiszem, hogy 
a háló jól van kivetve, és ez, köszönet 
önnek, biztos sikerre fog vezetni ?

„Van-e már két tanúja?"
„A mi ezen pontot illeti nagyob biz­

tonság okáért négy tanúval rendelkezem."
„Bravó ! bravó ! ez pompás" a kilá­

tástól elragadtatva kiáltott örömében az 
ügyvéd, és kezeit gyönyörtől eltelve dör­
zsölő.

Ekkor igen élénk társalgás szövődött, 
A hölgy ezen napon kevésbé volt zavart 
valamint a doktor is. A tárgy egész ke­
délyesen fejtegetve lett, és az előbbi sza­
bályok ismételteitek. Ah mennyi szúró nyi­
latkozatot, mennyi keserű gúnyt kellett 
a szegény ártatlan áldozatnak eltűrnie, a 
melyet legkevésbé sem rejtett! Végre a 
kliensek az előszobában tűrhetetlenek lettek 
és lábaik, pálczáikkal beható nyelven kezd­
tek beszélni: „Hozza el kegyed közelebbi 
alkalommal tanait" jegyző meg az.tigyvéd 
az eltávozáskor „hogy őket utasíthassam, 
miket valljanak a bíró előtt."



leeud a nagy tottltn, dicsőséges jel­
lemű és szép jövőjű Debreczcu tör­
ténelmében.

Légyen Isten áldása a zsinat 
tanácskozásain, s adj* az ég, hogy 
az 1881-ik évi október 31-ik napja, 
hozzon örök fényt Debreczeu váro­
sára, boldogságot a magyar refor­
mált egyházra !

Marjai Péter.

— Pártunk győzelme. A zala- 
éi dunaveesei kerületben megejtett pótvá­
lasztás alkalmával pártunk jelöltjei: F a r- 
k a 8 Dávid és Németh Albert lettek 
megválasztva. Az előbbi hódított kerület.

„ a delegácziók fogadtatása 
megesett. Haynald Lajos elnök tartott egy 
oly íoyalis beszédet, hogy még Schmer­
ling sem tudott volna különbet írni. a 
többit tudjuk: meg fognak szavaztatni a 
legnagyobb költségemelések is.

iránvzott mintegy 2 milliós tételnél. Eire, 
uey* vélik a delegátusok, épen most, mi­
dőn az O.aszországgal fennálló benső, ba­
rátságos viszonyt Umberto királynak es 
Margherita királynőnek személyes látoga­
tása pecsételi meg, sürgős szükség epen 
nincs s e tételek legalább is elhalaszthatok.

Bogáncsok a reform, népiskolai ta­
nítók terjedelmes parlagéról.

A reform, zsinat megnyitási ünnepé 
lyén értesülésünk szerint több vidéki re­
form. tanitó-egylet küldöttségileg képvisel­
teti magát.

Azt hiszik a szerény tanügynek ezen 
jámbor napszámosai, hogy jelenléttökkel 
talán észrevétetik magukat, hogy ez által 
ügyünk iránt némi figyelmet gerjesztenek 
hogy alázatos fölterjesztésükben kifejezett
igazságos kérelmük annálinkább felszínre

— Az olasz királyi pár bécsi 
látogatása alkalmából a „Nordd. Alig. 
Ztg.‘ azt iija, hogy az olasz-osztrák-ma- 
gyar s a német nép benső barátságának 
a jó egyetértésének a fenálló szerződések 
s az egymás birtokának tiszteletben tar­
tása a főfeltétele. Ami Bécsben kezdetné- 
nyeztetik, az nemsokára Berlinben fog 
folytattatni, — Olaszország csatlakozása 
az osztrák-magyar-német szövetséghez nem­
sokára közhírré tog tétetni.

Hanem a nép otthon nem igen sze­
reti az ilyen „szent“ szövetségek kötéseit. 
Az olasz nép körében nagy az ingerültség 
a király bécsi utazása miatt. Úgy tekin­
tik azt, mint a nemzeti hagyományok elá­
rulását. Alaposan tartanak attól, hogy a 
római osztrák nagykövetség személyzete 
inzultusoknak lesz kitéve, azért már né­
hány nap óta a nagykövetség két palotá­
ját rendőrök és karabinierek őrzik. Időn­
ként csoportosulások történnek az osztrák 
nagykövetség épületei előtt; a tömeg azt 
kiabálja: „Abasso 1’Austria, evviva la re­
public» !“

— A delegácziók tárgyalásai gyor­
san be fognak fejeztetni. — A közösügyi 
költségvetés rendes kiadási rovatában be­
ható tanácskozás és vita épen nem lesz 
s e tekintetben a mérsékelt ellenzékhez 
tartozó delegátusok : gr. Apponyi, Szilágyi, 
Pulszky Ágost és b. Bánhidy se látják si­
keresnek a mélyebb bírálatot s azért kö­
zülök a bárom első még nem is ment Bécs- 
be s csakis a külügyek, a rendkívüli kia­
dások s az okkupáit tartományok költség­
vetésére vonatkozólag fognak tüzetesebb 
észrevételeket tenni. A közös költségvetés 
kiadási részének leszállítása csakis a rend­
kívüli rovatban varható a tiroli, dalmá- 
cziai, pólai és pontebai erődítésekre elő­

kerül. Ábrándnak is vakmerőség !
Köszönjétek meg jámborok hogy bu­

dapesti összejöveteletök és haszontalan idő­
vesztegetésetek valamint ott a nevelés 
ügygyei kapcsolatos érdekeitek felőli ta­
nácskozásért papíron létező iskolaszéki 
elnökeitek — a született paedagógok és 
tanitási-módszermesterek,- az alphák és 
ómegák, csontotokat, bőrötöket, s nagyfi­
zetéssel egybekötött ingyénélő hjvataloto- 
kat meghagyták.

Ti, kik gyávák voltatok csak taní­
tókká lenni, kik már anyagilag is annyira 
szegény helyzetben növekedtetek, hogy 
nem is törekedhettetek a magasabb szel­
lemi képesség tökélyére, kik folytonos uta­
sítás és szigorú felügyelet nélkül hivata­
lotokban mozogni sem tudtok, kik jól lát 
játok, hogy több ezernyi számotok mellett 
számbavehetők sem vagytok s a magyar 
reformált zsinaton nem lettetek értékesítve 
egyetlenegy képviselővel, — húzódjatok 
félre ! a népnevelés ti általatok nem fog 
felvirágozni úgysem, soha! a mi haladás 
e téren van, az koránt sem a ti érdeme­
tek ! Teljesítsétek kötelességteke’, mely 
nyilatkozik reátok nézve mindenkor a vak 
engedelmességben.

Én a ki a nevelésügy fejlődését szin­
tén figyelemmel kisérem, jóieső örömmel 
böngésztem a debreczeni protestáns lap 
közelebbi négy utolsó számából a taní­
tókról cgyet-mást. Különösen tetszett a 
26—27 és 28. sz. a—o— Írónak nyelve, 
melyen észjárását, kiváló ítélő tehetségét, 
utóiérhetlen paedagógiai szakismeretét tün­
dökölte ti. Mennyire meglátszik azon czikk- 
sorozatból a sok év alatt szerzett nagy 
tudomány, az azzal ]áró simaság, gyön 
gédség, higgadtság, a néptanítók iránti 
elfogulatlan jóindulat! Csupa kellem !

Olvassák el azokat édes tanító urak, 
azokból megtanulhatják kicsinységüket is 
merni, s elhihetik hogy bizony a czikk- 
sorozat írójának egész kasztja gondolkó 
dik úgy önök felől, hasztalan is rugódoz- 
nak tehát, ezéljukat el nem érik. Több­
nyire — mint mondva van — állam költ­
ségen való gyüléskezésökért megkapták a 
magukét, meg is érdemelték, nem önök­
nek való a haladás !

Alig múlt el három nap a hölgy 
Örömtől sugárzó arczczal isméi megjelent 
e ezúttal sokkal szebbnek és szeretetre 
méltóbbnak tűnt fel mint előbb. Örömé­
ben a kínált ülést el sem fogadva, kezdé 
beszédét: „Köszönöm, nagyon köszönöm 
dzktor ur. A csokor gyönyörűen sikerült. 
Az illetővel négy szem közt, két beszél­
getésem volt, és mindkétszer fél órát vol­
tunk együtt, a mit négy tanú igazolhat, 
ö beszélt velem bizonyos kifejezésekben 
a házasságról, és én a dolgot úgy tudtam 
intézni, hogy tanúim a velősebb szavakat 
hallották és azokat az esküjükkel meg 
erősíthetik.“

„Elhoz-a-e kegyed a tanukat, hogy 
őket utasítással elláthassam ?“ kérdezé az 
ügyvéd egy ily szép pernek sikérülte fe 
lett örvendezve.

„Ott vannak. Előre úgy intéztük a 
dolgot, hogy itt találkozunk-“

„Számíthat-e kegyed biztosan valló 
másaikra? megfigyelt-e mindent kellőleg ?

„E tekintetben nyugodt vagyok. A 
négy tana közvetlen a szobaajtó közelé­
ben volt, a hol találkozunk.“

„Pompás, nagyszerű ! Nagysád való­
ban egy elbűvölő lény, és a fiatal ember 
a helyzetben melyet mi tudta nélkül ré­
szére előkészítünk, magát csak szerencsés­
nek érezheti. Ez legszebb jogesetem éle­
temben. Most már nagysádnak sem lehet 
tovább vonakodnia az irigylésre méltó ál 
dozat nevének felemlitésével, aztán én nem 
tudok perelni, ha az ellenfelet nem isme­
rem. Elillanásra most már gondolni sem 
lebet*

Csak azt. restellem ezektől a nyugta­
lan vérü, mindig követelődző tanítóktól,
hogy nevezett iró czikkei elsőjében némi
tréhs komolysággal azt ígéri, hogy „De 
nem méltatlankodom tovább,* tehát mig 
beismeri hogy méltatlankodott, addig jó 
utón jár, de az a nagy hiba hogy az 
egész czikksorozatban végig méltatlanko­
dik ; se baj! mindössze is a sok évi tu­
domány gyűjtés alatt elfeledte megfigyelni, 
hogy méltatlankodni annyit tesz, mint va­
lakivel méltatlanul bánni. Nem tesz sem­
mit ! észre sem vették azt a csekély­
séget azok a mihaszna emberek.

Hanem az egyrészről tulszerénység 
másrészről fölséges gondolat volt hogy a 
nagy tiszteletű iró az általa közölt tanul­
ságos 8 bizonyára jó eredménynyel lecz- 
kéztetö czikksorozat alá kedvesen takarga­
tott nevét nem irta, igy őszinte tisztelői 
száma — legalább az általa titokban le­
nézett néptanítók között nem fog apadni.

Annyit tapasztalásból mondhatok 
azonban, hogy a czikksorozatot elolvasó 
tanítók a mint nem ellenzik hogy a gö
rög a—b—c—ben ezutánra is az alpha,
egyen első s omega az utolsó betű: úgy 

óhajtjuk, hogy nevezett két jegy alatt iró 
ur tanitófaló nézeteivel, lenéző, gőgös mo­
dorával s bizonyosan ezeknek megfelelő 
eljárásával lelkipásztortársai között első 
és utolsó legyen.

E gyermekes kívánság pedig a nép- 
művelődés nagy előnyére nem teljesül, 
teli hogy minta eszméknek s eljárások­
nak apostolai legyenek.

A tanító tanítson továbbra is, de az 
iskola külső-belső ügyeinek igazgatásába 
magát ne avassa; tanulja meg azt, hogy 
tanácsot tartani semminemű ügyben ahoz 
értő tanácsosok nélkül nem lehet csak 
felekezeti iskola ügyekben.

S a néptanítók azt hiszik, hogy e 
tarthatat an állapotot a hatalomhoz! vak 
ragaszkodás szüli, pedig az nem. Meg­
mondhatnánk az okot, az eszközöket és 
módokat melyek a tanítók helyzetében 
javulást szülnének, a. . . o. . . . iró sze­
rint a legértelmesebb néptanítót is lelki­
pásztortora vezetvén be a módszer helyes 
kezelésében: ezúttal sajnálkozásunkat fe­
jezzük ki a reform, néptanítók kikiáltott 
szellemi gyöngesége felett s gratulálunk a 
bölcs iró urnák s a reform, népiskola 
született padagogusainak.

Ti pedig szegény tanítók csak ván­
doroljatok a zsinat megnyitására akár 
mindannyi ezren, ne aggódjatok megsú­
gom, hogy ezután jobban lesztek . . . . 
szegények

Olvasó.

B iparkamarát követelnek, a debreczeni 
kereskedelmi s iparkamara részére kiirt 
választást nem foganositják, 36 tagból álló 
állandó végrehajtó bizottságot választottak 
megkérik a városi közgyűlést, hogy a poll 
gármester elnöksége alatt küldöttséget 
küldjön az ipar és kereskedelem ügyi mi. 
niszterhez ezen iparkamara érdekében.

Még azt is elakarták határozni, hogy 
nem fizetik többé a kamarai illetéket, de 
hát ezen indítványtól eláliottak az elnök 
komoly intésére.

Ezen ügyben most már a legelső 
kereskedők is tevékeny részt vesznek, nem 
vonják ki magákat többé belőle.

Nem tartom helyesnek a debreczeni 
kereskedelmi s iparkamara azon eljárásit 
hogy Nagyváradon senki sem értesített a 
közös hadügyminisztérium által leküldött 
vállalkozási szerződésről, de azt sem, hogy 
az itteni kültagokat rendesen a kamarai 
ülések elmúlta után bitták a gyűlésre.

No meglátjuk most, mit fog, csinálni 
a — mi Tiszánk!

Debreczenhez.
(A ref. zsinat alkalmából.)

Nyílt arczu város, keblén nyílt vidéknek, 
Nyiltszivü nép hazája: Debreczen! 
Fogadd a bérezés Erdély vándorának 
Köszöntését, fogadd üdvözletem!

Miként kicsiny hazám ezer patakja 
Futtában czélt vidékeden talál:
Minden csepp buzdult szivem forrásából 
Téged keres, hozzád sietve száll.

Igaz magyar te ! múltúnk szent emlékit, 
Kegyelve, híven őrzi kebeled 
Igaz magyar te! szebb jövőn munkálni 
Nem szűnik elméd, nem késik kezed.

Szent emlékek — megannyi fényes álom - 
Kelnek lelkemben, járván földeden : 
Nagy fejedelmek, rég elhunyt leventék 
Hősi alakja njra megjelen

Látom Rákóczink fényes udvar-népét, 
Hadértö Bethlen erős bajnokit,
Hős Bocskayt, amint elszánt csatára 
Vezérli ellenttipró hajdúit;

É«z fegyverével, sajtó kard élével 
Honért, hitért a harcz mint vivatik. 
Erős város ! ott vagy a küzdelemben, 
Aratván annak zöld bab éráit.

Nagyváradi napok.
N.-Várad, okt. 30.

S midőn később eged felhő boritá 
S fényét veszté szerencséd csillaga, 
S édes fiából az édes anyának 
Lettél mellőzött lettél mostoha :

„Ön is egészen biztos ebben?“ 
„Tökéletesen. Nagysád önmaga tudja, 

hogy szokásaink és törvényeink a nőket 
mennyire védik, és a házasságot mennyi 
kedvezményben részesítik. Semmi kibúvó 
ajtó, mint nösülés vagy per, a lehető leg­
rosszabb kimenetellel. Hogy hívják őt? 
Ösmerem e őt talán ?“

„Igen uram!“
.Nos hát ki ő ?“
„Ön uram saját maga!“ válaszolt 

mosolyogva a kisasszony, s arczán vérpi 
rosság ömlött el.

A tanuk négy al peres felek, a kik 
az ajtó előtt ülnek.“

A törvény embere ezen szavaknál 
szótlanul, mint egy villámcsapástól sulytva 
nehány lépésre hátrált. Gondolatai még 
sokkal zavarosabbak voltak, mint az első 
kísérletnél. A megfontolás azonban csak­
hamar visszatér és belátta, hogy a terv 
sokkal jobb kivitellel birt, mint a hogy 
ö maga kigondoló. Mint ügyvéd, kitegye 
magát a közgnnynak ? Talán már haliga' 
tólagosan a kijátszott és önkénytes házas 
sági kandidátus sorsát irigyelte, és ennek 
szerencsétlenségét kellemetlennek nem ta­
lálta. Végre is legjobbnak tartotta a szép 
fiatal szellemes és szivjósággal ellátott 
kisasszonyt, a ki neki szerelmét oly ere­
deti módon vallotta be, oltárhoz vezetni, 
és a mint a tudósítások hangzanak, „éle­
tének ezen legszebb jogesetét“ megbánni 
soha oka nem volt.

Bécs, okt. 30.
Kiss Albert.

E hó 27-én és 28-án tartatott meg 
nálunk az árverés a nváradi kát. szent 
püspökségtől, káptalantól és a kincstártól 
átvett azon bérleti javadalmakra, melyek 
a fenálló szerződések értelmében felmond- 
hatók voltak.

Az eredmény kielégítő.
A bormérési jog haszonbérletténél ha­

talmas emelkedés mutatkozik. Úgy látszik, 
hogy azon pénzes emberek, kik eddig a 
tökekamat magasságából éltek, most már 
üzlet után néznek, hahogy azon fordulna 
még vissza valami tisztességes haszon, 
minthogy az uzsoráskodás már nem bizto­
sit sem jövedelmet, sem tisztességet

Az árverés eredménye egyedül a 
„Zöldfa“ vendéglőnél nem kielégítő.

Ezen első rangú vendéglő, mely a 
„fekete sas“- vendéglőnél jobb karban van, 
5500 írt évi bérért adatott ki, minthogy 
egyetlen árverelőnéi több nem jelentkezett; 
de nem is lehet az másképen akkor, mi­
kor a vendéglőt mint szállodát is csak 
három évre akarják kiadni, e három év 
alatt egyetlen komoly vendéglős sem ké­
pes befektetési tőkéjének kamatait kivenni 
és kérdésessé válik reá nézve, ha vájjon 
három év múltával nem fogják-e leütni ke­
zéről a bekövetkezendő hosszabb idejű 
bérlet kedvéért s akkor aztán még be­
fektetett tőkéje is veszélyeztetve lesz.

Komoly, megfontolás tárgyát képezi

Erőd nem tört meg üldözés csapásin ; 
Tépő vihar csak edzé szivedet; 
Soh’sem valál az ég vigasza nélkül,
Ki híven őrzéd drága hitedet.

Külső fogyatkozást ha kelle látnod, 
Tisztult, erősbült benső életed : 
Vezérzászlót, bár nem véres mezőkön, 
Vezérzászlót emel ma is kezed,

íme, zászlód, kibontott, lengő zászlód. 
Egyesülés szent munkájára int 
Hogy hü anyánk: „magyar vallás“ egy­

háza,
Egység által legyen erős megint.

Legyen erős, áldáshozó sikerrel 
Megoldani nehéz feladatát: 
Népünknek megszerezni ama kincset, 
Mely földön békét, égben üdvöt ád.

még az is, hogy a „Zöldfa* szállodát a
Káptalan meglehetős elhanyagolt állapot 
ban adja át a városnak s a rövid tartamú 
időre vállalkozó bérlő még annak is ki 
van téve, hogy a bérleti idő egy részé ben 
nem használhatja azt.

Csak „Bikát“ ne fognánk a „Zöld­
fában !“

Ma a nagyváradi kereskedők és ipa 
rosok népgyülcst tartottak a „Fekete Sas“ 
vendéglő nagy termében.

Volt szó, volt beszéd de sok!
Egyhangúlag határozták el, hogy 

Nagyvárad számára külön kereskedelmi

Sionunk szent ügyének hü vezére !
Ki zászlódat előttünk hordozod,
Légy áldva Istentől, legyen megáldva 
A szív, mely e szent zászlóért dobog.

Baló Sándor.

A református zsinat megnyitása.
33 év leforgása alatt ma má­

sodszor van az ország, — nem: a 
világ szeme — Debreczenre füg­
gesztve. Akkor a szabadságért bar- 
ezoló diadalmas magyar seregek fe­
dezete alatt, állami függetlenségün­
ket hirdették világgá a történelmi 
nevezetességű nagytemplom 
falai közt, ma a király beleegye­
zése folytán az ország egy nagy 
részét tevő ref. felekezet hírei gyűl­
tek össze tanácskozni a belső szer­
vezet javítása, a külső sérttlhetések 
eleve meggátlása felet. Nagy eil*
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mék kinyilatkoztatása ünnepélyes 
pillanatokban történik s mindig meg­
ragadó a perez, midőn milliók jö­
vője felett vettetik el a koezka. 
És a nép megérti a nagy jelentési! 
tényeket és összegyűl és jelenlété­
vel szentesíti — az igét.

Ugyanazon az utón, melyen 32 
érrel elébb a nemzet képriselete, 
jöttek ma is a magyar vallás ne­
mes bajnokai.

Az ünnepélyes megnyitás 9 óra­
kor vette kezdetét. Megkondultak a 
harangok, és megindult a díszes me­
net, 12 disz-ruhába öltözött városi 
hajdú előmenése alatt. A látvauy 
megkapó volt. Elől a püspökök 
Őszült fővel, arszukou a buzgó hit 
mély hatást szülő kifejezésével, mint­
ha az ősz atyák már nem is a föld, 
de az ég fiai volnának. Utánok a 
világi gondnokok disz-magyar- 
b a n, mind egy-egy büszke sas, mely­
nek szárnyvitorláit, ha megtépdesse 
is az idők viharának vas marka, de 
büszkén, erejükbe bízva, ma is ké­
szek ij csatára szállni. Ezeket kö­
vették a választott zsinati tagok ; 
sötét tatárjukon örömest pihen a 
szem, mert e sötét színekkel fedett 
fejek és sötét ruhával fedett szivek 
a népfel világositás arcz ragyogó 
szövétnekei*

A zsúfolásig megtelt templom­
ban ezalatt az orgona hangjai mint­
egy előkészítették a kedélyeket a 
hangok alkalomszerű változataival, 

j Végre elfoglalták helyeiket a 
zsinati képviselők, s megzendült ez­
rek ajkán a zsoltár egyik legfelsé 
gesebbje ; „Jövel szent lélek ur is­
ten.“ A buzgóan elmondott ének 
után megjelent a szószéken Nagy 
Péter erdélyi püspök tiszteletre méltó 
ősz alakja, hogy imájában Istentő 
áldást kérjen a gyülekezetre a zsi­
nat munkálkodására. Itt — megvált­
juk, — kedves emlékű Révész Imre 
lelkészünk hiányát már is éreztük, 
ő már régen, még gyermekkorában 
szakított a középkori jobbágyrend 
szerrel, megadta a császárnak a mi 
a császáré, s arra tanította a deb­
recenieket, hogy a királyok kirá­
lya az Isten előtt mindenki egyenlő 
s azért hogy hódoló tisztelettel vesz- 
szük körül királyunkat, nem szük­
séges, hogy — mint ma is — ilyen 
alkalom imába hosszan tartó ideig 
a császári-ház tagjaiért, a bölcs ma­
gyar kormányért s annak minden 
tagjaiért könyörögjünk. A debre­
czeni nép — hála istennek — nagyon 
soká, vagy talán soha sem szokuá 
meg az ilyen zamatu egyházi 
imákat.

A végzett ima után a főiskolai 
énekkar adott elő Mácsai prézes ki 
tűnő vezetése mellett egy ének-dara 
bet, melynek mind alkalmi szép be­
osztása, mind páratlan előadása, — 
nagyszerűsége csodálatra ragadta az 
áhítatba merült hallgatóságot.

rét szabadságának biztosítása Végett, mely 
egységet lesz létre hozandó a nagy ma- 
gyár protestáns egyház ma még 5 felé 
szakadt kerületei közt.

Nagy és nemes a ezél, mi forron­
gásba hozta az ország egyik vallásfeleke­
zetét. Bátran kimondhatjuk, bogy a ma­
gyar nemzetiség jövője az ö s s z Ma­
gyarország szabadsága is nem 
kis mértékben összefügg e gyűlés hatá- 
rozmányaival; azért kívánjuk, hogy a haza 
nemtője és a hit angyala őrködjék a gond­
terhelt fejek felett, hogy határozataik alap­
kövét, bástyáját képezzék a nemzeti létnek 
és a szabad protestáns vallásnak.

Üdvözöljük mégegyszer városunk fa- 
lai közt a megnyitott magyar prot. egy 
házi zsinatot.

I vendőlés szerint korim beállótelünk ieg7 Ví:~ kiTVTi m«ben- Szépen előadott népdalait külön
Hegyköz-Ujkk táján annyira ben zajosén tapsolták s a „Ha látom fer*-

geteg elejét

Elhangozván az ének, Fejes István 
lelkész jelent meg a szószéken. Alapigéül 
Pál apostolnak a Koriuthusiakhoz intézett 
2 ik levelének 10-ik részéből a 4. és 5. 
verset ve vén fel: „A mi fegyvereink is­
ten által erősek s e fegyverekkel az ál­
tudományt és tudatlanságot legyőzzük 
Szónoklata folyamán felderítő a magyar 
ref. egyháztörténetét és a szükség érzetet, 
mely megteremtője vala a jelen zsinatnak.

A szépen kidolgozott és át gondolt 
előadást ima majd a főiskolai énekkar elő­
adása után a közönség áhitatos éneklése 
követte.

Ez alatt a bevonulás rendje szerint 
hagyatott oda az urnák tiszteletére szen­
telt esarnok, és ezzel véget ért egyházi 
ünnepélye azon gyülekezetnek, mely ösz- 
jött békés uten tanácskozni a lelki isme­

Az isteni tisztelet után a zsinat tagjai 
a főiskolai díszterembe vonultak, a bel 
báró Vay Miklós elnök rövid szavakkal 
üdvözölvén az egyházi és világi küldöt­
teket, felhívta az összegyűltöket,'hogy kör­
jegyzőket és egy igazoló bizottságot vá- 
laszszanak, mely bizottságnak tartoznak a 
zsinati képviselők credentionalis levelei­
ket átadni.

A bizottság külön szobába fére vo­
nult, s egy félóra malva kihirdette az 
eredményt, mely szerint van 14 d u na- 
ra e 11 é k i; 13 dunántúli; 15 t i sza­
ra e 11 é k i; 43 tiszántúli; 15 er 
delyi igazolt zsinati tag.

Következett a zsinati jegyzők vá 
lasztása. A beadott szavazatok összeolvas­
tattak, s ennek eredménye lett hogy Baksai 
Sándor, Mitrovicz Gyula, Tóth Sámuel az 
egyháziak részéről, Szász Béla, Ritoók Zsig- 
mond és Véghelyi Dezső a világiak részéről 
jegyzőkké választattak. S ezzel a gyűlés 
berekesztetett. Holnap a zsinat délelőtt 
tiz órakor veszi kezdetét. E gyűlésen fog­
ja báró Vay Miklós zsinati elnök meg­
nyitó besrédét tartani.

* Belépti-jegy a zsinatra. Mind 
azok, kik a most folyó ref, zsinat gyű­
léseire belépti-jegyeket óhajtanak kapni, 
szíveskedjenek hozzám fordulni a ref. fő­
iskolában levő hivatalos helyiségemben. 
Joó István, zsinati gazda.

* Dal-estély. Folyó évi november 
4 én vagyis ezen a héten pénteken este a 
helybeli dal és zene egylet a Bika ven­
déglő uj éttermeiben dalestélyt rendez, 
melyre a dal és zene kedvelői tisztelet­
tel meghivatnak. Csak reá kell mutatnom 
azon kedélyes idő töltésekre melyeket ha­
son estélyeken élveztünk és szabad lesz 
reménylenem, hogy estélyünk látogatott 
leend melynek sikerére az egylet maga 
részéről mindent elfog követni. Belépti dij 
50 kr. Kezdete 7 órakor. Lengyel Imre, 
egyleti elnök.

* A város tele van most idegenek 
kel. A zsinatra feltűnően sok vidéki lel­
kész érkezett ide, kik nagyobb csoportok­
ban láthatók az utczán. A főtér fel van 
lobogózva.

* Botrány. A „Bika“ szálloda előtti 
gyalogjáró még mindig el van zárva. A 
közönség a legnagyobb botránkozással 
kénytelen kocsiutra kerülni, hol a nagy 
sárban eviczkélés kellemetlenségein kívül
az elgázolás veszélyének is van téve. _
Meddig tart még ez az állapot ?

* A zsinati tagok tiszteletére hol­
nap a „Bika“ fogadóban gróf Degenfeld 
Imre diszebédet ad.

* Azon érmek, melyek a kiállítás 
emlékére lettek készítve, nem keltek el 
annak idejében egészen s körülbelül 700 
drb maradt meg. Ezeknek elárusitását Er­
délyi István kapitányi hivatali fogalmazó 
ur eszközli, kinél 10 krjával lehet darab­
ját megszerezni. Már eddig elé sok kelt 
el. —

* Előléptetések. A helyben állo­
másozó cs. kir, 39. gyalog ezredből csak 
lárom előléptetés történt n. m. Ogrodovics 
í)dön alezredessé, Awranow Radován fő- 
íadnagygyá, és Latzin Raimund tiszthe- 
yettes pedig: hadnagygyá lettek előlép­

tetve.
* Esti tanfolyam fog közelebb 

megnyílni a mint értesültünk, a kereske 
delmi tanintézetben azon kereskedő segé 
dek számára, kik eddigi ismereteiket öreg­
bíteni óhajtják. A tanárok a kereskedelmi 
"őtanoda tanárai lesznek.

* A tél hírnökei. Nem csak a hi
( eg sanyarú szél, mely pár nap óta he- 
jyen völgyön sivit, hanem a farkasok meg 
elenése is tanúskodik arról, hogy a jö

elszaporodtak a farkasok, hogy 8-10 
bar®ns®1 esy csoportban s különösen a 
sző lőkben garázdálkodnak. Utasok be­
szélik, hogy a n.-létai csárda környékén 
az utón kényelmesen sétált át az arra ha­
ladó szekér előtt két farkas. — Az or 
szág más vidékéről is hasonló híreket ol­
vasunk a lapokban. Lesz tehát a vadászat 
kedvelőinek mivel foglalkozniok.

* A hol a királyfi medvét va­
dász. Még mindig meglehet, hogy a trón­
örökös Görgényre jő vadászni, bár a med 
vék a falevél hullásával felhuzódtak a 
magasabb havas részekre s igy nehezebb 
lesz a vadászat, mint szeptemberben le­
hetett volna, midőn rendesen el-eiczam- 
mogtak a maczkók a közelfekvő kukori- 
czaföldekre. A trónörökös számára a ki­
jelölt 12 szoba be van rendezve a gör- 
gény-szentimrei kastélyban. — A megyei 
közigazgatási bizottság a főispánt bízta 
meg a szükséges intézkedések megtételé­
vel. —

Anyai öröm. Szent-Miklóson egy 
asszony, Avrám Tógyemé a napokban 4 
gyermeket szült. A fiatal csemeték mind 
életben vannak, a termékeny anya is 
egészséges. — A nemzetgazda bármennyire 
épül is az ily esetekben, a meglátogatott 
szülékre nézve mégis sok a jóból.

* Két öngyilkosság. F hó 19-én 
Pápán a város malma előtt a Tapolczában 
egy férti hullát találtak a vizhordó nők, 
— azt a molnársegédek segélyével kihúz­
ván, Keller Samu 45 éves szegény czi- 
pészre ismertek, — kit, mint a vizsgálat­
ból kiderült, részegeskedése vitt az ön- 
gyilkosságba. Előzőleg kétszer tett ön­
gyilkossági kísérletet, de czélt nem érhe­
tett. Özvegye és öt kiskorú gyermeke ma­
radt. — Finta Ferencz 61 éves á.-teveli 
lakos f. hó 20 án nejét burgonyát szedni 
küldvén el hazulról, mire ez délre viszsa- 
tért — férjét a szobában a mestergeren­
dán egy vastag kötélen függve és már 
egészen megmerevedve, halva találta. A 
hulla alig egy tenyérnyi magasságra füg­
gött a szoba földjétől, alsó ruhája róla le­
esve. Hihetőleg a halállal küzdése kínja­
iban tépte le magáról, öngyilkosságának 
oka betegeskedés és szegénység.

* Száz orgyilkosság. A londoni 
rendőrség e hó 25-én London egyik leg- 
hirhedtebb rabló fészkében nagy razziát 
tartott a gonosztevők közt és nem keve­
sebb, mint 71 gazembert fogott el, ezek 
közt egy bizonyos Howent nevű embert, 
ki magát a zsiványok dókájának nevezi 
és ép az a nap tartotta századik orgyil­
kossága ünnepét. Hoven a Newgateban 
van fogva, de noha mindenki meg van 
győződve, hogy abban a mivel dicseke­
dett, hegy t. i. száz orgyilkosságot köve­
tett el, nem hazudott, még eddig egyetlen 
gyilkosságot sem lehetett rá sütni. Angliá­
ban ugyan is nem elegendő arra, hogy 
valakit el lehessen ítélni, az. ha az maga 
ellen vall; az elitéltetésbez tanuk bizo­
nyítéka kell.

ták. —
Az Sz. Némethné 

sok tapsban részesült.

czimtit zajosan megujráztat- 

Rózsija szintén

Somló (Asztolf) a legválságosabb je­
lenetben, midőn Andris által tetten ka­
patik, oly egykedvűen hajtotta fejét ke­
zei közé, mintha semmi sem történt volna.

Bogy Fenyéri mennyire hasznave­
hető tagja a társulatnak, azt megmutatta 
ma Kiss Bálint szerepében is, melyet ele­
jétől végig jellemzetesen alakított.

Tóth Antalnak Márton csikós 
tartozhatik legjobb szerepei közé, 
hozzá temperamentuma.

A darabon itt-ott változtatás is tör 
tént, melyre nem tartjuk jogosultnak i 
rendezőt.

Telt ház.

nem
nincs

Színház.

(T. L.) Szombaton, okt. 29-ikén ada­
tott: Angot asszony leánya, ope rette 
3 felv. Zenéjét szerzé: Lecocg.

A Kreosányi S. Clairette-je igen elő­
nyösen ismert alakítás a régibb időből s 
e szerepben az óta sem mulatott felül. 
Elragadóbban, kifejezőbben játszani sem 
lehet Clairette-et, mint a hogy Krecsányi 
S. játsza azt, s a mellett valódi franczia 
finomsággal markirozza a sikamlósább he­
lyeket, mint ezt az „Én vagyok az az 
Augó leánya“ ez. couplette nél is megmu­
tatta, melyet meg kellett ujráznia.

Sz. Némethné (Lange kisasszony) 
különösen a 2-ik felvonás „Ifjú korom 
varázsidénye“ ez. kettősében dominált 
csinos hangjával.

A többi szereplők megállták helyöket 
Fenyéri (Trenicz) kivételével, ki idétlen 
ngrándozásaival valódi torsalak volt e sze­
repben, melyet Egytid finom játékával oly 
feledhetlenné tett közönségünk előtt.

A harmadik felvonás szokatlanul 
fényes kiállítása (800 gyertya égett a 
színtéren) mindenkit meglepett.

Telt ház.
Vasárnap, okt. 30 ikán adatott: A 

csikós, népsz. 3 szakaszban. Irta Szig­
ligeti. 6

Evek óta nem láttuok a Csikós elő­
adásán oly nagyszámú közönséget, mint 
a mai volt. Az Egry (Andris) játékából 
itt ott hiányzott az élénkség s kissé szó­
rakozott is volt, ngyannyira, hogy pld. 
Márton csikós már rég elmondta, hogy 
Rózsi ártatlan s csak jóval később jutott 
eszébe összeverni a bokáját a feletti örő-

A fővárosból.
AHenczi-szobor ügyében a 

ll-es bizottság elhatározta, hogy a képvi­
selőházhoz intézendő felirat szövegét ked­
den, nov. 1-én a temetőbe való kivonu­
lás után este 6 óra tájban fogja megálla-

A „Vasárnapi újság“ október 30-iki 
száma következő tartalommal jelent meg:

„I. Lmberto olaz király“.“ — „A 
budai temetőben.“ Pap K.-tól. — „Tank* 
réd.* Tasso Megszabadított Jeruzsálemé­
ből. Radó Antaltól. — „Kele István.“ 
Rajz a répi rablóvilágból, — „Emlékezés 
a gyümölcskiállitásra. “ Csevegés, de mely­
nek komoly a magva. — „Nyoma ve­
szett!“ Angol regény. — „Egyveleg.“ — 
Garfield koporsójánál.“ — „A villamossági 
kiállítás Párisban.* — „Ihász Dániel sír­
ja a turini temetőben.“ — „Deák Ferencz 
beszédei.“ — Irodalom és művészei, kóz- 
intézetek egyletek, egyház és iskola, mi 
újság ? stb. rendes heti rovatok.

Képek: I. Umberto olasz király. — 
Az országos gyümölcskiállitás Budapesten 
a redoufe termeiben. — A villamossági 
kiállítás Párisban. — Ihász Dániel sírem­
léke a turini protestáns temetőben. Zuc- 
cario Emilio rajza — Arthur elnök és 
Blaine államtitkár Garfield koporsójánál 
Washingtonban. — Irlandi válság. (2 
képpel.)

A „Világkrónika“ 44. száma követ­
kező tartalommal jelent meg:

A Jangada. Nyolczszáz mérföld az 
Amazonon. Verne Gyula regénye (Képpel.) 
— Egy ebéd Borgö-Prundon 1849. május 
havában. — A zongorakirály. (Három 
képpel.) — Liszt Ferenczhez. Vörösmarthy 
Mihály költeményo. — A kétnejü tuniszi 
öszvérhajcsár. (Igaz történet.) — Szép 
asszonyok ékszerei. — Az olasz király 
öröksége.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Kedd, november 1-én 

adatik :

Mukányi.
Vígjáték 4 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

Haszonbérbeadó.
A váradutezai sorompó mellett 6 

hold föld haszonbérbe kiadó; értekez­
hetni alólirott ügyvéd irodájában.

Nagy Ferencz,
figyrád.

Csapón. 818. sz. a.
(400)

Hirdetés.
A Szentanna-utczán lévő Gázsi ház 

árába boesáttatik ; értekezhetni a jelen­
legi tulajdonos Elek Kálmánnal Sajó- 
Szentpéteren.

(398.)
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Számos tekintélyes veitzi, német és osz­
trák orvos továbbá számos orvosi szaklap 
egyező véleménye alapján, a Schaffhatusenben 
lakó Brandt Richard gyógyszerész áltál svei- 
tzi gyógynövényekből készített sveitzi lab­
dacsokat, melyek szerencsés összetételük 
folytán a nélkül, hogy a test ártalmára vol­
nának, minden esetben, a hol gyenge szék- 

^ ^ letétel, epe- és nyák-kitiritések, vértisztitás,
_egész emésztőszervek élénkítése, erősítése kell, mint biztos, fáj­
dalom nélkül ható olcsó gyógyszert, mindenkinek legmelegebben 
ajánlhatjuk.

Vételkor Brandt Rtchard gyógyszerész sveitzi labdacsai ké- 
rendők, melyek bádogszelenczékben adatnak és pedig 50 szem 70 
kr. és kisebb próba doboz 15 szemmel 25 kr. o. ért. A valódi 
sveitzi labdacsok minden szelenczéjén a fentjelzett ragjegy van fe­
hér sveitzi kereszt vörös mezőben, a készítő névaláírásával. — A 
használati utasítás az alább jelzett gyógyszertárakban ingyen 
kapható.

Kapható Debreezenben : Dr. Rothschnek V. Emil és. Veesey 
I Viktor urak gyógyszertárában. (360.)

Il-ed árverést hirdetmény.
A debreezeni kir. törvényszék mint 

tkri hatáság részéről közhírré tétetik, 
miszerint a Tóth János és neje ssődtöme 
géhez tartozó a debreezeni 1558 és 5316 
se. ikrekben foglalt 996 sor számú egy 
egészet képező házas telek, s ugyanazon 
ikrben A + 3. rsz. a. ujosziási föld, 
együtt 20067 frt 23 krra becsült ingat­
lanok az 1881, évi november hó 17. nap­
ján d. e. 9 órakor, mint második határ­
időben ezen kir. tszók árverési teremé­
ben Nánássy László kir, közjegyvő által 
megtartandó nyilvános árverésen követ­
kező feltételek alatt eladatni fog u. m.:

1. Kikiáltási ár a fenti becsár ; azon­
ban ezen II ik árverésen a fent körülirt 
ingatlanok beesáron alul is elfognak 
adatni.

2. Árverezni kívánók tartoznak az
ingatlanok becsárának 10°/0 készpénzben, 
vagy ovadékképes papírban a kiküldött, 
kezéhez letenni. I

3. V evő köteles a vételárt három 
egyenlő részletben, és pedig az árverés 
napjá ól számítandó 3—6—9 hónap alatt, 
minden egyes vételari részlet után a bir 
takbalépés napjától számítandó 6% ka­
matokkal együtt csődtömeggondnok ke­
zeihez lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog 
beszámíttatni.

Az árverési feltételek többi része a 
kir. tezékuél és kiküldött közjegyző, s a 
tömeggondnoknál megtudható.

Kelt a debreezeni kir. törvényszék 
mint tkvi hatóságnak 1881. évi október 
hó 24-én tartott üléséből.

Szűcs, Bay,
elnök. jegyző.

(395.)
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Elovigyázat 2
„peres-nyomtat 5“

D. R. P. Nr. 14120
a* egyedüli szabadalmazott másoló ké 

szülék nyomtató festék által. 
Ugyanezen lehet szárazon, prés nél­

kül számtalan, egyenlő fekete (és színes) 
eltörölhetetlen levonatot tenni, melyek 
egyenként is az egész világ postaegyle­
teknél portó mérsékletet nyernek.

A „perez-nyomtató“ minden eddigi 
másoló-készüléket: Hektó-, Anto-, Po- 
lygraph stb. fölülmúlja, eléri teljesités- 

LL*? "Uthogr. prést, és a levonatok 
•okkal erősebbek és. a mellett igen egv- 
•eerü és olesó.

Tökéletes ké<z§lékek két nyomtató 
térséggel: 1. sz. 25/32 cm. 9 frt. 2. sz. 
28/40 cm. 12 frt. 3. sz. 40/50 cm. 18 
frt csomagolással együtt. Prospektumok 
biKoajitvánjok és levonatok azonnal in- 
gyen és bólyegtpenteseu küldetik.

Steuer és Dammann,
Reichen bér g, Cseh o ráz ág.

A nyeremény húzások tervszerűen 
hivatalosan állapíttattak meg

Ezen az állam által biztosított 
sorsjáték legközelebbi első ryeremény- 
buzására

1 egész eredeti sorsjegy csak 6 
M. vagy 3 frt 50 kr. o. é.

1 fél eredeti sorsjegy csak 3 M 
vagy 1 frt 75 kr. o. é.

1 negyed eredeti sorsjegy csak l1/, 
M Vagy 90 kr. e. é. kerül. ‘

Minden megrendelés azonnal, az 
összeg beküldése ellen póstai befize­
tés vagy utánvét mellett legynagyobb 
figyelemmel eszközöltetik és mindenki 
általunk az államczimerrel ellátóit ere­
deti sorsjegyet kapja.

Megrendelésekhez, a szükségelt hiva­
talos tervek iagyen mellékeltetnek, melyek- 
bol úgy a nyeremények beosztása az illető 
é! miL*' ?Ult. a ,betétek megszemlélhetek 
lit*T Ldll^i Za\Utan m®gbi^inknak felszól- 
jük — kÜ 19 ahlrataloa lajstromot megküld­

ik • , A D7®remények kifizetése azonnal ál- 
ÍXlÍir g lU tSrt“nik' é8 közvetlen
LelStttta 87, m=gb,ZÓÍ,lk megkeresésére ősz- 
szekottetesemk «Ital Magyarország nagyobb 
piaczam ezt kieszközöljük: 6 gJ

A szerencse házunkat mindig különö- 
®e“ke^elte’ ,es megbízóinknak már sok és 
"agy0.ny®zremeUyeket fizettünk ki, egyebek
60000 S22'?0’-150000' 1Ö0°00' *'mj’
bOUOÜ. 40000 márknyi összegben is.

Eflore látható, hogy egy ily szilárd al«pon nyugvó vállalatnál élénk részvétté ^nL- 
nyosnn számíthatni, s ez okaál fogva kérnék
Ítt8tesas k°rtene“d0 hUZás rÖVÍd hilta'rideje mi-
miUeene.etrrnden megrendel^‘ mielőbk ,

f. évi november 15-ke előtt
hozzánk beküldeni. j

KAUFMANN és SIMON
bank- és váltó-üzlete Hamburgban.

rénvA Ml"denféle állami kötvény, vasúti rész- 
dásay — k0 e8Gn"80r8]egyek vásárlása és ela-

,Sl Köszönjük ezennel az eddig ta­
núsított bizalmat, és a midőn a sorsolás kéz- 
delén részvevősre ezennel meghívjuk, továbbra 
is törekvésühk lesz pontos és gyei E«S! 
g.a tat“ által megbízóink teljes megelégedé­
sét kiérdemelni. Fentiek.

Bundák és karmantyúk.
Őszi és téli idényre dúsan felszerelt női divat raktá- 

rát ajánlja

Thalviser Alajos
DEBRECZENBEN, CZEGLÉD-üTCZA 2-ik SZÁM.

Egyszersmind elvállal mindennemű női ruhák és felöl­
tők elkészíttetését, a legújabb divat ssjerint, iéen jutányos 
árban. —

bármily nagymennyiségbee, 5 írttól felfelé, 8 óra alatt ké­
szíttetnek el; e munkák vezetésére oly szakférfiú felett ren- 
delkezem. a ki ezen a téren budapesti és bécsi legejőke- 
lőbb hasonnemü üzletekben legjobb sikerrel működött.

Nyújtsuk a szerencsének jobbunkat!

400,000 márknyi
főnyeremanyt ígér kedvező esetben a 
hamburgi nagy pénzsorsoláa, mely a 
magas kormány által jóváhagyva és 
biztosítva van. Az uj terv előnyős be­
rendezése abból áll, hogy néhány hó 
folyamából 6 sorshúzásban 50.800 nye­
remény biztosan huzatik, e közt van 
egy 400,000 márknyi főnyeremény, 

különösen pedig :

Őszi és téli felöltők,

Az általános
S>

Debreczem, a megyeházn.-várad-utoza 
mellett,

RENDES ÁRON ALÓL KAPHATÓK.
I. Órák és ékszerek.

Például : 1 valódi arany gyűrű 2 frttól 
gyémántgyűrű 6 „1

1 ezüst óra 
1 arany óra

II. Férfi ruhák nagyválasztékban.
Pé’dáal: 1 férfi öltöny 6 50—25 forintig 

1 „ téli kabát 5—35 „
1 „ bárány bunda 28—40-ig
1 „ sappos 48—70 frtig.

III. Női felöltők.
Kabátok, köpönynk, bundák, bujkák stb.

IV. Lábbelik.
Például: 1 pár férfi czipő 2 frt 80 kriól 

1 pár női czipő 2.50 krídl,
1 pár fiú otipó 2 frtól kezdve

V. Könyvek, 3000 kötet, magyar, német: 
franczia regény.

Például:
Bernát A marquisnő arczképe egy

kötet 30 kr,
„ A koros hölgy 1 k. 30 kr. 

Balzac Grindel Eugéuia 2 k. 50 kr, 
Beiffaull Róma titkai 2 k. 1 frt. 
Közhasznú Lmpretek tára 12 k 8 frt.

Hirdetés.
Közhíré teszem, hogy a Szvatoi-«- 

le csődtömeghez tartozó egy Jé » )er 
közelebbi heti vásárban eladatni és a bol­
ti áruk kiárulása megkezdetni fog.

Debreczen 1881. okt. 30.

Kovács József
ideigl. tömefféfiibék, j

giiisvifS
idő.működését megkezdvén, ajánlom ez 

szerint:
a száraz 1-ső oszt. tölgyfának méteröléi

14 frt 80 kron.
a száraz 1-ső oszt. bükkfának méterölét

15 frt 80 kron
A felvágott fát a vállalat ssját sze­

kerein házhoz szállíttatom és kamarábi 
van pinezébe díjmentesen, áthelyeztetem.

Megrendelések elfogadtatnak : a gőz- 
favágó telepén fenáiló irodában, a lég- 
szeszgyár irodájában, ét- Barger Heirik 
urnái Széchényi utozg 1771 ez.

T r n k a

tió nei 
évre a 

Azi 
nek jirt<| 
csuszó-ij 
taui; hí 
vében, 
tület naj 
a hadst 
emésztő 
tetejébe 
a milliói 
követelte

Ha 
nézve ol 
rajta.

Az 
fő és szí 
hogy az 
valamit .'[ 
természeti 
vak engc 
feltétlen 

Jó
részről,
lovag ősz
szerepein] 

Az 
képviseJnj 
tor, lovaj 
melynek 
más kití 
ékeskedik] 
is ősidokíp 
jára irt sz

A mi 
egy száza] 
népet, mt 
pessége nj

(397.) a gőzfavágó kezelője j| A „DEB]

Hirdetés.
A LEGJOBB

kRKA P *

FRANCZIA GYÍRTMÍNY ,nn , , . , --
TTTÁ M7 í O ATÁT , k<ezpán8*el biztosítandó zár 
u 1 A IN L A O V T 0 L elajanlataikst * választmány elnöke

0 V A TI K ül 7onoJÓZaef .,urh01 (Miklós-I0VATIK !!!
—— -------- -----5>@______________
E szivarkapapir csak akkor valódi, ha 
minden, lap lb HOtTBLON 
bélyegzőt magán hordja és minden karton 
az alant látható védjegygyei és aláírással 

van ellátva.

CAWLEY et HeÜbyT

Maller Jakab esódhitelezői válásit*1 
mányának határozatából ezennel közhírt 1 
teszem: hogy a Caanak József ur pises* B 
utozai házában bérelt bold helyiségben 
elhelyezett a csődtömeghez tartozó, 3000 k 
forintra becsült rövid és norinbergi ám* fe 
szikhek óa a boltbeli felszerelés zártájáé* | 
latok bevárása mellett eladóvá tétetik;! 
felkérem tehát a venni szándékozókat, s 
hogy a leltárnak e az árucsikkek á 
bolti felszerelésnek megtekintése »ég«1* 
íz alólirott tömeggondnokhes fordeiai é« r
300 frt készpénzzel biztosítandó *árt vá-

... .. SoI.

------ —- -» «.uv, ntu‘
1908. sz. a.) bezárólag a. f. év Ber«»l,<1 
hó 10-ik napjának délutáni 5 ifijéig *1* 
juttatni szíveskedjenek ; a hol az #j*e* 
iátok el — vagy el nem — fogáéi*1 
feletti választnaányi határozat még ugy,B 
azon napon megtudható ée esetleg * b®* 
aatpénz visszavehető lesz.

Kelt Debracten, 188Í. okt, 30.

Hódy Eyula,
ügyvéd esadtömegifondBok, hat»11'

... . . ntcein 1'099. s«.
(401)

Debrecien, 1881. Nyomatott Ti,Z,i D. drttkdaei kdayvoyomdijibaa. Piaoz, Veeaoy-hia.

Hali
If3. V«

A nap] 
nem szerété 
halottak éjj| 
éj az emlél 
éjjel könyel 
éj a halálé 
múltaké ; 
a szerencséd 
nappala elit 
rencsétien 
letétele és 
tatába!

A napj 
tarka képei 
mályában, 
keringve és 
az éj sötét 
mint filstosz'l 
válnak, melj 
nak fel!

Halottal
Minder 

éj egy halót] 
ban élet és 
madás közt 
van8, de a 
náat használ 
ről perezre, 
levágja. 

Halót


